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ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНИХ РИЗИКІВ КРИТИЧНОГО ТА 

КАТАСТРОФІЧНОГО ЗАБРУДНЕННЯ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД 

РІЧКИ ЛОПАНЬ БІОГЕННИМИ РЕЧОВИНАМИ 

 

Федіна Н.О., маг., Лобода Н.С., д.геогр.н., проф. 

Одеській державний екологічний університет, м. Одеса 

natkolover@gmail.com 

 

Актуальність роботи обумовлена необхідністю розроблення методів 

оцінки екологічної ситуації в регіонах значного антропогенного 

навантаження з метою охорони природних ресурсів у процесі їх 

використання. 

Предметом дослідження є процес антропогенного забруднення і 

погіршення якості поверхневих вод річок у межах м. Харків. Об’єктом 

дослідження є встановлення ризиків забруднення різного ступеня 

поверхневих вод р. Лопaнь, яка підлягає значному антропогенному впливу 

Харківського промислового комплексу, зокрема, впливу скидів стічних 

комунальних вод [6]. 

Метою досліджень є визначення ймовірності ризиків забруднення 

різного ступеня поверхневих вод р. Лопaнь, яка знаходиться під дією 

біогенного забруднення стічними водами м. Харків. 

Матеріалами досліджень є дані гідрохімічних cпоcтережень за 

станом поверхневих вод на території м. Хaрків, пост 13557. р. Лопань –          

м. Харків (у межах міста). Розглянутий період cпоcтережень – з 1990 по  

2015 р. 

Основними методами досліджень є метод ймовірнісної оцінки 

екологічного ризику [1, 2], який базується на урахуванні емпіричної 

ймовірності перевищення ГДК забруднювальних речовин, метод 

розрахунків комплексного показника якості води (у даному випадку індекс 

забруднення води (ІЗВ)); метод семантичного узгодження показників якості 

води і показників екологічного ризику [3, 4].  

У роботі розглянутий підхід до оцінки екологічних ситуацій на основі 

показників ризику виникнення різних типів екологічних ситуацій. «Умовно 

сприятлива» екологічна ситуація спостерігається тоді, коли складові 

природних ресурсів практично не підлягають антропогенному впливу. При 

оцінках якості води такій ситуації можуть відповідати встановлені класи 

якості води «дуже чиста» і «чиста». «Задовільна» ситуація супроводжується 

незначними порушеннями екосистем, які в результаті проведення 

природоохоронних заходів зберігають свою стійкість. При вирішенні задач 

оцінки ризику забруднення поверхневих вод можуть розглядатися води 

https://ecoclubrivne.org/hydrogen_energy/
mailto:natkolover@gmail.com
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класу III «помірно забруднені». Під час «напруженої» ситуації 

спостерігається перебудова компонентів природних ресурсів, яка 

призводить до погіршення умов проживання населення. Напруженим 

ситуаціям при розгляді якості води може відповідати стан, коли поверхневі 

води відносяться до класу IV, вода «забруднена». Завдяки 

природоохоронним заходам напружена ситуація спадає, але не 

виправляється повністю. «Критичні» ситуації виникають тоді, коли зростає 

загроза виснаження компоненту природних ресурсів за рахунок того, що 

антропогенні навантаження перевищують допустимі норми. У таких 

випадках значно погіршуються умови проживання населення, а вода 

класифікується як «брудна», клас V. «Катастрофічні» ситуації 

викликаються багаторазовим перевищенням нормативів антропогенного 

навантаження. У цьому випадку природні екосистеми руйнуються, що 

супроводжується втратою унікальних природних об’єктів і генофонду 

біоти, погіршенням здоров’я людей.  По відношенню до якісного стану води 

катастрофічні ситуації можуть спостерігатися, коли виявлені класи її якості 

відносяться до VI «дуже брудна» та VII «надзвичайно брудна». 

Особливістю роботи є використання у розрахунках «модифікованого» 

ІЗВ, до складу якого входили лише біогенні показники якості вод. Такий 

підхід дозволив виконати аналіз ризиків забруднення води, які можливі 

лише за рахунок скидів біогенних речовин. 

Показник екологічного ризику �̅�  у разі забруднення водного 

середовища декількома незалежними хімічними речовинами визначався за 

формулою:  

 

                                   𝑅 = ∑
𝐶і

СГДК

𝑁
𝑖=1 ∙ 

𝑁𝑎

𝑁
> 1,                                        (1) 

 

де Cі – концентрація забруднювальної речовини у пробі; СГДК – гранично 

допустима концентрація; Na – кількість взятих проб, коли концентрація 

забруднювальних речовин перевищувала ГДК; N – загальне число 

відібраних проб. 

У роботі використана семантична диференціація шкал та індексу 

забрудненості вод ІЗВ. Через зв'язок між ІЗВ і значеннями ризиків R       (рис. 

1) у семантичну шкалу ІЗВ були введені величини ризику (табл. 1), тобто 

для кожної із меж градацій ІЗВ визначалося відповідне значення R, згідно із 

методичними підходами, запропонованими у [3] .   

За даними про показники екологічного ризику була побудована 

емпірична крива забезпеченості (ймовірності перевищення) показника R 

(рис. 2). За допомогою цієї кривої були встановлені значення 

забезпеченостей для границь класів і визначена ймовірність попадання 

показника R у кожен клас.  
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Рисунок 1 – Графік залежності величини ризику R від показника ІЗВ 

(модифікований для біогенних речовин) р. Лопань,  

кореляційне відношення = 0,451 

 

Таблиця 1 –  Встановлення рівнів збитку і зон ризику на основі 

якісної та кількісної шкал екологічних ризиків забруднення біогенними 

речовинами вод р. Лопань 

Клас 

якості 

води 

Характеристика 

класу 

Ймовірність 

попадання 

показника 

ризику  R у 

межі класу, 

% 

Рівень збитку Зона ризику 

I Дуже чиста 6,0 Надзвичайно 

низький 

Зона відсутності 

ризику 

ІІ Чиста 4,6 Дуже низький Зона відсутності 

ризику 

Ш Помірно 

забруднена 

14,7 Низький Зона 

прийнятного 

ризику 

IV Забруднена 21,0 Середній Зона 

допустимого 

ризику 

V Брудна 32,6 Високий Зона 

критичного 

ризику 

VI Дуже брудна 21,1 Дуже високий Зона 

катастрофічного 

ризику 

VII Надзвичайно 

брудна 

0,02 Надзвичайно 

високий 

Зона 

незворотної 

втрати якості 
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Рисунок 2 – Графік емпіричної кривої забезпеченості зв’язку ризику 

забруднення R біогенними речовинами р. Лопань 

 

Узгодженість між ймовірністю ризику і зонами ризику визначалася у 

відповідності із рекомендаціями ІПРЕЕД НАН України (Б.В. Буркинський, 

О.Є. Рубель, 2016). З табл. 1 можна зробити висновок, що для вод р. Лопань 

найбільш ймовірним є попадання у зони критичного і катастрофічного 

ризику, яке супроводжується дуже високими та надзвичайно високими 

збитками.  
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